

開放文學 – 英雄傳奇 – 永慶升平後傳 第十四回 憑腳程戲耍侯化泰 請俠義雙探峨嵋山

詩曰：愁境時侵總不愁，何妨物外任遨遊。世途成敗殘椰子，人事高低急水舟。

簞食幸無陳蔡厄，襤袍寧卻子方裘。

營名營利終何益，贏得斑斑白上頭。

侯化泰又追上房，在各處找不見有一人，自己想：「怪道人說『強中更有強中手，能人背後有能人』，我侯化泰閱歷四方各處不少英雄，不想今日在獨龍口遭這樣戲耍，我必要找著他才是。」他在各處尋找，並不見一人。自己無奈，回到書房，又羞又氣。自己想：「我皆因愛說話，惹出這樣是非來。人生喪家亡身，言語占了八分。我要不說，焉有這樣呢！」越想越悔。張廣太說：「老俠義不必懷疑，這是過往游神亦未可定。天色不早了，你喝兩碗茶吧。」去叫漁童烹茶，樵叟去請李貴大哥、鄒二爺、高杰、姜玉等。

大家到書房，全都見過禮。侯化泰見眾人恭敬他，又和張廣太談論武藝，說些閒話。那侯化泰說到得意之處，自己想要吹，又怕窗外有人。張廣太派人伺候他在書房安歇，眾人各自去了。追風仙猿侯化泰乃當時人物，怕睡著了被人耍笑，自己思想：「張廣太他不認識別人，就便是有能人，我追不上的也少，這是我一生愛說之報應。大江大浪我經過無數，來此要現眼！」自己千思萬想，一夜無眠。次日起來，無面在這裡住，要告辭走。張廣太說：「不可。我知道老俠義無事，我還要領教領教。今日吃完了早飯，願意哪裡逛請去逛，我今日有事。老義士要走，是怕昨夜窗外說話之人？」侯化泰說：「既蒙見愛，不必『俠義』稱呼，我也脫俗。兄弟，你要依我之言，我就多住幾日；你要不依我之言，我這就告辭。」張廣太說：「很好！兄長言之有理。」派人擺飯，二人同桌共飲，各吐肺腑。

吃完飯，侯化泰要去訪訪這個窗外之人是誰。自己信步出了衙門，他看見那街市之上人煙甚密，知道這窗外說話之人，他斷不能在街市之上閒游，或幽雅之處，或寺院之內，亦未可定。自己信步兒往西，方一出城，在閒鄉盡處，只見一個七十多歲的老頭兒在那樹上拴套兒，那旁邊有三人藤圈、一個銅鑼。那老頭兒身高五尺，五短身材，麵皮透白，四方臉，一部銀鬚；身穿細毛藍布褂，藍布中衣，白襪，青雲鞋，在那裡口中直叫：「蒼天哪！蒼天！不想我死在這裡。我七十六歲的人，死在這獨龍口，家中也無人知道，我作了他鄉怨鬼，異地孤魂了。哎！猴兒呀，你拋開的我好苦！」侯化泰一聽，看見這人甚慘，過去問道：「你為什麼哭啊？」那老頭兒說：「我是遠方人，來在這裡，以耍猴兒為業。我自幼兒買了一個猴兒，其性最靈，我教他練各種玩藝，無不精通。又會拳腳，又練十八般兵刃。昨日我來在這大街玩耍，我一時間得了五吊錢。那總鎮張大人的跟人看我耍的好，叫我去衙門內去耍。那內宅人也有看見的，都給我那猴兒果子吃。我那猴兒貪圖著吃果子，他不肯跟我出來。好容易的我把猴兒帶出來，不想他扭斷繩兒跑了，我隨後追著，到了那總鎮衙門首，他跑進去不出來了。我和他們要，那門上人不講理，竟把我猴兒留下。老漢我這樣大年歲，不想我被人欺負。我別無能為，就指著一個猴兒，他若是走了，我就餓死了。我上吊一死！」侯化泰說：「不可，你跟我走吧，咱們到了總鎮衙門，我給你把那猴要出來就是。」那老頭兒跟隨在後，走了不遠，那老頭兒把鑼與藤圈都拾起來，追上侯化泰，望他脖子上套，他手打銅鑼，說：「瞧耍猴兒的，來看耍猴兒的！」侯化泰氣往上，伸手要抓那個老頭兒。那老頭兒一閃身躲過去，說：「你要動手，你如何成？」侯化泰見那老頭兒把眼一瞪，二目如電，自己心中一動，說：「老英雄，我錯了，你莫非是江蘇上海縣的鑽雲神鶴朱天飛兄長？」那老頭兒說：「然也，我正是朱天飛。我要不然，我也不要笑你。我看你昨日與那姜玉等動手，你也太無容人之量了！你說那些大話算什麼？」說的侯化泰一語不發，愣了半晌，說：「兄長，我昨日也說過，只有一個人他是我的對手，我耳中早有知道，兄台保雲南鏢，不能在此。兄長這是從哪裡來？」朱天飛見侯化泰這樣，自己倒後悔，說：「師弟，你我道藝相交。」把藤圈兒給摘下來，「我收你作個師弟。」侯化泰聽見，連忙請安，說：「師兄，你如何來至此處？」朱天飛說：「賢弟要問，這話可就長了。我自幼父母雙亡，留了我姐弟二人。我在外保鏢，來家之時，我姐夫已經故去了，留下一子名姜玉，我也教他跟我練些拳腳。他在家度日，我時常給捎帶銀兩。只因我在楚雄府臥病一年之久，未能回家，及至病好，又保鏢上了昭通府，住了一年，才回江蘇上海。我看我姐姐家中無人，一問鄰右人等，說我姐姐故去，我外甥跟一個張廣太去了，我也不知道張廣太哪裡去。我由去歲在平安莊拿花面魔王金四虎，路遇馬成龍，才知道姜玉在這獨龍口。我來此已一載有餘。我知道北五省有兄弟你這個人，作了些驚天動地之事。走吧，此處也不是說話之所，你我回衙門。」

正說著，只見正東高杰、姜玉、鄒忠、李貴四人來至這裡。朱天飛給四人引見侯化泰，大家見禮已畢，一同回歸衙門。張廣太接見，到書房大家敘禮已畢，擺上酒筵，大家吃酒。自此侯化泰在這裡住下，每日談論些武藝，住了有半個月之久。這日外邊有人稟報：「外面來了一個姓王的，名叫天寵，特來拜訪。」張廣太說：「請。」不多時，從外面進來了王天寵。

書中交待，王天寵是從哪裡來呢？只因那王天寵要給恩兄顧煥章報三釘之仇，誤走三岔山，遇見虯首龍楊永安。把女兒許配他為妻。有楊永安之弟楊永太，他現在天地會八卦教中為督糧會總，見了王天寵，提說自己在峨嵋山臥底之故，「你要殺吳恩，你去可不成。你訪能人入峨嵋山，我作為內應，探問顧煥章死於何人之手，我幫助他捉拿教匪。就是吳恩不好擒，他精通法術，有一宗法寶，名曰『陰陽八卦鉞』，百發百中，前在襄陽與神力王打仗之時，連勝清營四十八陣。這宗東西須要留神，要能有人偷得此八卦鉞到手，可去妖道一隻膀臂。還有一口太阿劍，乃是一口寶劍，能削鋼鐵、剝純鋼，水斷蛟龍，陸斷犀象，迎風斷草，刻木如絲，殺人帶血。要有能人盜得此物來，可以捉拿吳恩。還有一件，峨嵋山內有一個一字並肩忠勇王馬杰，此人乃俠義之人，要有人去探問他的口氣如何，他必知道顧煥章之生死。據我想，木板三釘之人未必準是顧煥章，這其中定有情節。」王天寵一聽，愣了半晌，說：「欵！此時我顧大哥一死，我又是人家都認識的。要說英雄，我也不知哪裡有英雄。我先在江湖十數年間，並未遇見一二知己。我有兩個拜弟，是兄弟二人，武藝超群，一個叫笑面無常張大虎，一個叫笑面閻羅張二虎。他兄弟二人武藝雖然好，也不能出乎其類。張大虎他現在獨龍口兼管船隻，張二虎給我照應聚泉山。我要把他二人找來，在二十四座海島之內，再請幾位豪傑，跟我破這峨嵋山也好。」楊永太說：「張家弟兄可以前來，那二十四海島頭領不必前來。你要去找張大虎，順便到獨龍口，這個地方是張廣太作總鎮，他妻韓氏是滄州雙俠韓成公的女兒，馬杰是大刀韓成公的拜弟，他們許有來往。張廣太也愛交朋友，他許有幾位英雄在他手下，你不可不先見張廣太。」王天寵說：「也好，我明日起身。我這裡有金鏢一支，你帶去，日後有人拿我這樣的鏢見了你老人家，千萬照應就是了。我別無可囑。」楊永安治酒款待再三，盡歡而散。

王天寵這日起身，一直順大路奔獨龍口。這日到了獨龍口總鎮衙門，在回事房一說，家人通稟進去。不多時，張廣太和姜玉、鄒忠、李貴四人迎接出來。張廣太身穿官服，笑嘻嘻緊行幾步，說：「王義士一向安好！」請了一個安，王天寵還禮。姜玉三人過來，彼此見禮已畢。張廣太說：「王兄裡面請坐。」讓至三堂後西院內，書房是坐北向南的，四扇綠屏門，裡面是三間上房，前出廊後出廈的。院中雖小，有各種奇花時放。一看北面抱柱上有牌一塊，上寫「怡性仙館」四字，兩邊各有對聯，寫的是：花間酌酒邀明月，石上題詩掃綠苔。

有兩個小童引路，讓進怡性仙館。這屋中甚是幽雅，靠北牆八仙桌一張，兩旁各有椅子。牆上掛著一軸橫披，上畫的是「虎溪三笑圖」，兩邊配兩條對聯，寫的是：美酒吃得微醉後，好花看待半開時。